Unitat 3: L’oferta

j) Calcula els beneficis que obtindria Exemple, SA en els diferents nivells de producció (preu= 100)

	Exemple,SA
	
	
	
	Preu =
	100
	

	Treball
	Producció
	CF
	CV
	CT
	C Mi
	Ingressos
	Benefici

	0
	0
	500
	0
	500
	 
	0
	-500

	1
	100
	500
	8120
	8620
	86,2
	10000
	1380

	2
	220
	500
	17840
	18340
	83,36
	22000
	3660

	3
	230
	500
	18760
	19260
	83,74
	23000
	3740


l) Quina serà la quantitat voldria oferir Exemple,SA quan el preu fos de 70 ? I si el preu fos 85 ? I per 100? Representa la seva funció d'oferta. Per quins motius es desplaçaria la funció d'oferta a la dreta ? 

Exemple  oferirà per cada nivell de preus la quantitat que li permeti tenir el màxim de beneficis.

	Exemple,SA
	
	Preu =
	100
	
	70
	
	85
	

	Treball
	Producció
	CT
	C Mi
	Ingressos
	Benefici
	Ingressos
	Benefici
	Ingressos
	Benefici

	0
	0
	500
	 
	0
	-500
	0
	-500
	0
	-500

	1
	100
	8620
	86,2
	10000
	1380
	7000
	-1620
	8500
	-120

	2
	220
	18340
	83,36
	22000
	3660
	15400
	-2940
	18700
	360

	3
	230
	19260
	83,74
	23000
	3740
	16100
	-3160
	19550
	290


Funció d’oferta
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Fins a un preu de 83,36 a l’empresa no li interessarà oferir cap quantitat perquè tindria pèrdues (mínim cost mitjà). Si el preu fos de 85, l’empresa obtindria el màxim benefici (360) produint 220 unitats. Amb un preu de 90, l’empresa obtindria un màxim benefici amb una producció de 220 (comproveu aquesta afirmació). Si el preu fos de 100, l’empresa obtindria un màxim benefici (3740) amb una producció de 230.

	Preu
	Oferta

	0
	0

	70
	0

	83,35
	0

	85
	220

	90
	220

	100
	230


Desplaçaments

La funció d’oferta d’una empresa depèn dels seus costos. Un increment de costos farà que l’empresa vulgui oferir el mateix nombre de productes a un preu major (desplaçament a l’esquerra) mentre que una disminució de costos (disminució del preu dels factors) farà desplaçar la funció cap a la dreta 

L’oferta del mercat depèn del nombre d’empreses. Si entra una nova empresa en el mercat es desplaçarà la funció cap a la dreta mentre que el tancament d’una empresa farà desplaçar-la cap a l’esquerra.

Una millor tecnologia, per exemple, farà incrementar la productivitat i, com a conseqüència del millor rendiment del factor treball, baixaran els costos laborals i 

m) Quina seria la funció d'oferta del mercat si hi haguessin 3 empreses com Exemple,SA. Fes la representació gràfica. 

	
	Oferta
	Oferta

	Preu
	empresa
	mercat

	0
	0
	0

	70
	0
	0

	83,35
	0
	0

	85
	220
	660

	90
	220
	660

	100
	230
	690


L’oferta del mercat seria la suma de la funció d’oferta de cada empresa. En aquest cas suposem que  les tres empreses del mercat tenen la mateixa estructura de costos (dimensió, tecnologia,..)
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o) Fes l'activitat de comprensió 3 (pàgina 64)

a) Determina i representa gràficament la funció de producció.
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La funció de producció serà:  Q = 10 · f  

On Q és la producció setmanal de jerseis i f el nombre de famílies (el factor treball)

En aquesta funció de producció, el factor capital no intervé perquè en l’enunciat s’especifica que cada família a més del treball aporta l’equip necessari (que no és propietat de Feinaca SA).

b) Com variarà la PMi i la PMa ?


La producció de cada nova família (PMa) incorporada serà de 10 jerseis 

La mitjana de la producció per família (PMi) serà de 10 jerseis perquè totes i cadascuna de les famílies fan la mateixa producció i la mitjana de la seva producció serà també 10.

Gràficament coincidiran la PMi i la PMg

En no variar l’aportació de les famílies la productivitat és manté constant en tots els nivells de producció.

c) Existeixen rendiments marginals decreixents ?  Per què ?

A les empreses existeixen rendiments marginals decreixents del factor treball perquè el factor capital (la dimensió) limita les possibilitats de producció. Arriba un moment que, amb unes instal·lacions limitades, cada nou treballador aportarà menys producció (PMa decreixent). 

En aquest cas la dimensió no limita la producció. Les famílies treballen a casa seva i, pel fet de contractar cada nova família, aquesta té la mateixa productivitat. Seria un cas en que no hi hauria rendiments marginals decreixents.

d) Quina és la capacitat màxima de producció ?

En aquest cas no hi hauria un màxim tècnic perquè teòricament podria incorporar més i més famílies. En realitat, però, és clar que fins i tot amb aquests supòsits la coordinació requeriria cada cop més personal a la pròpia empresa i sempre hi hauria un límit físic de producció.

e) Quins avantatges representa per una empresa tèxtil donar feina a domicili en comptes de treballar en els seus propis locals i amb els seus propis treballadors?

El principal avantatge rau en el fet de disminuir els costos fixos, en aquest cas no ha de tenir locals grans, ni instal·lacions, ni maquinària, la qual cosa permet convertir costos fixos en variables i poder-se adaptar millor a les variacions en el mercat.

f) Com seran els costos mitjans i els costos marginals ?

La disminució dels costos fixos (no són propietaris de les instal·lacions) fa baixar els costos mitjans de l’empresa malgrat que això també dependrà de quina sigui la retribució a les famílies (cost variable). Es pot suposar que el pagament que es fa a cada família ha de compensar-li pel seu treball però també pel capital que aporta amb la qual cosa els costos mitjans podran ser superiors als que tindria l’empresa si fabriqués amb treballadors propis.

Dependrà del mercat el preu que pagui a les famílies i si l’increment de  CV compensa la disminució de CF però el que si es pot dir es que els costos marginals seran iguals i independents del nivell productiu perquè cada nova família tindrà la mateixa productivitat (suposem que es paga el mateix a totes les famílies). I si el CMa és constant també ho serà el CMi perquè la mitjana de cost de cada jersei ha de ser igual si no hi han costos fixos i la productivitat de les famílies és la mateixa.

g) Aquesta empresa té economies creixents d’escala ?
El concepte d’economies creixents d’escala implica que l’increment dels factors treball i capital provoca un augment de major proporció en la producció que la produïda en els factors. En aquesta empresa no s’augmenta el factor capital però si ho analitzem des del punt de vista tècnic (amb independència de qui aporta el factor capital) podem dir que si doblem el nombre de famílies (treball i capital doblat) la producció també és doblarà. En resum, doncs, no hi ha economies creixents d’escala sinó que es tracta d’economies constants d’escala.
------------------------------------------------------

Activitat d’ampliació

--------------------------------------------------------
ESTUDI D’UN CAS

On invertir ?

Qüestions:

1.- Quin és el màxim tècnic ?

La producció màxima amb aquestes instal·lacions és de 230 cadires, fabricació que s’aconsegueix amb 5 treballadors més el director.

2.-  Quins són els costos fixos i els costos variables ?  Quin és el seu import ?
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El cost de capital de l’empresa esta format pel cost d’oportunitat (tipus d’interès anual 10%) més la pèrdua de valor per obsolescència de la maquinària i les instal·lacions.

El cost d’oportunitat és el rendiment que obtindríem en cas de no fer la inversió, és a dir els interessos que ens donaria el banc cada mes. Es tracta de trobar el cost de l’empresa i per això el capital són els 4.000.000 que aportaríem entre els dos socis i no únicament els meus.

Cost d’oportunitat: 4.000.000 · 0,10 · 1/12 =   33.333,33

Segons l’enunciat el valor de la maquinària i les instal·lacions necessàries són de 4.000.000 u.m. i la seva durada és de 8 anys. Suposem que la seva depreciació és produeix per obsolescència al passar el temps, amb independència del nivell productiu, Cada mes el capital físic es depreciarà en:

Depreciació: 4.000.000 / (8 ·12)  =   41.666.67

Total cost de capital =  33.333,33 + 41.666,67  = 75.000 

El lloguer és un cost de l’empresa, malgrat el local sigui propietat de la família del soci perquè malgrat que no ens cobressin cap lloguer (que no és el cas) també hauríem de considerar el cost d’oportunitat de dedicar-lo a una altra activitat.

El cost de la direcció és un cost fix perquè suposem que es produeix amb independència del nivell productiu.


3.- Calcula el cost mitjà en cas de fer una producció de 100 unitats mensuals.
CT = CF + CV  =  145.000 + 610.000 = 755.000 u.m.

CMi = CT / Q =  755.000 u.m. /  100 cadires  = 7.550

4.- Quin és el cost fix anual ?
El cost fix anual és la suma del cost de capital (cost d’oportunitat + depreciació) més els costos de lloguer i el salari del director de l’empresa. Mensualment aquest cost és de 145.000 u.m. i anualment serà:  145.000 · 12 = 1.740.000 u.m.

5.- Quin és el cost variable mitjà si es produïssin 100 unitats mensuals?
CVMi = CV / Q = 610.000 u.m. / 100 cadires  =  6.100 u.m. 

6.- Quin seria el cost marginal de produir la primera unitat  ?
Si no produïm res tenim els costos fixos.

Per passar a produir la primera unitat necessitem primera matèria, subministraments i treball.

La primera matèria necessària per fabricar una cadira està valorada en 5.000 u.m i els subministraments  necessaris es valoren en 300 u.m.

L’enunciat no diu res en relació als treballadors necessaris per fabricar una taula. Podríem suposar que en calen dos perquè cadascun d’ells està especialitzat en una tasca o també podríem partir de la idea que si per fer 100 cadires calen dos treballadors per fer-ne una sols en caldrà un. En aquest últim supòsit i sense entrar en la possibilitat de contractes a temps parcial, el cost de la última cadira fabricada (CMa), que en aquest cas també és la primera, serà:  CMa = 5.000 u.m. + 300 u.m. + 40.000 u.m. = 45.300 u.m.

7.- Quina seria la producció marginal del cinquè treballador ?
Si la producció de quatre treballadors és de 200 cadires i amb cinc s’arriba a 230 unitats. El cinquè treballador aporta 30 unitats que és la producció marginal.

8.- Quin seria el benefici si es produïssin 100 unitats ?
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Amb una producció de 100 cadires l’empresa obtindria uns beneficis extraordinaris de 645.000 u.m.

Si el preu de mercat es mantingués valdria la pena produir el màxim tècnic perquè els beneficis serien majors.

9.- Quina rendibilitat anual obtindries de la teva inversió ?
Si la producció fos de 100 unitats la rendibilitat  que l’empresa obtindria seria:

Benefici ordinari  + benefici extraordinari =  33.333,33 +  645.000  =  678.333,33

La rendibilitat en relació al capital aportat  678.333,33 / 4.000.000 = 0,1695  ==> 16,95 %

La meva inversió (2.000.000) també tindria quasi un 17% de rendibilitat 

10. Quina decisió prendràs, invertiràs en l’empresa?
La decisió ha de ser que sí, que és rendible invertir perquè el rendiment és superior al cost d’oportunitat sempre que la producció/venda sigui de 100 unitats.

Si es poguessin  augmentar les vendes la rendibilitat seria encara major. Per aconseguir-ho, però, caldria fer una campanya publicitària i s'hauria de comparar la nova rendibilitat obtinguda considerant aquest increment en els costos fixos.
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